



## ДОКЛАД

**БУХРЯКОВА ЮРИЯ ИВАНОВИЧА –  
ГЛАВЫ СОВЕТСКО-ГАВАНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО  
РАЙОНА**

**«О ДОСТИГНУТЫХ ЗНАЧЕНИЯХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДЛЯ  
ОЦЕКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ  
МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ  
СОВЕТСКО-ГАВАНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА  
ЗА 2014 ГОД И ИХ ПЛАНИРУЕМЫХ ЗНАЧЕНИЯХ  
НА 3-Х ЛЕТНИЙ ПЕРИОД»**

**2015 год**

Деятельность Администрации Советско-Гаванского муниципального района в 2014 году осуществлялась в соответствии с Указами Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 596-601, 606. Все оценочные показатели, определенные в Указах Президента РФ и задачи встроены в систему муниципальных программ района и положены в основу ключевых направлений социально-экономического развития.

Приоритетами работы Администрации Советско-Гаванского муниципального района по Указам Президента РФ в 2014 году являлись:

- повышение заработной платы работников организаций культуры и образования бюджетной сферы;
- обеспечение доступности дошкольного образования;
- развитие жилищного строительства и повышение качества работы жилищно-коммунального хозяйства;
- поддержка многодетных и молодых семей;
- повышение эффективности деятельности органов местного самоуправления.

Основные **макроэкономические показатели**, отражающие общие тенденции развития экономики района в 2014 году превысили уровень предыдущего года.

**Оборот** организаций всех видов экономической деятельности (без учета субъектов малого предпринимательства) за 2014 год составил 8,5 млрд. рублей с ростом в действующих ценах на 12,4 % к уровню 2013 года.

**Грузооборот морского порта** Советская Гавань за 2014 год увеличился на 9,2 % к уровню 2013 года и составил 844,6 тыс. тонн.

**Грузооборот железнодорожной станции** Советская Гавань - Город составил 464,9 тыс. тн или 104,9% к уровню прошлого года. Увеличение грузооборота станции связано ростом численности отправленных вагонов со щебнем.

**Филиалом «Аэропорт Советская Гавань»** краевого государственного унитарного предприятия «Хабаровские авиалинии» выполнялось обслуживание регулярных пассажирских авиарейсов (в том числе по льготным тарифам) по маршруту Хабаровск – Советская Гавань - Хабаровск по 3 раза в неделю. С 1 июля 2014 года регулярные пассажирские авиарейсы осуществлялись на новом самолете Л – 410. В связи с тем, что в летнее время авиарейсы осуществлялись пять раз в неделю, аэропортом обслужено 258 самолето - вылетов (в том числе пассажирских, чarterных, поисково-спасательных, санитарных и др.) и 5149 пассажиров, что соответственно на 80,4 % и 7,4 % больше, чем в 2013 году.

**Объем строительно-монтажных и ремонтных работ**, выполненных предприятиями строительной отрасли (ООО «Востокрегиострой», ООО СКФ «Рубин» и др.) на объектах социальной сферы, жилищно-коммунального хозяйства и жилищного строительства вырос в 2,7 раза и составил 903 млн. рублей.

**Производство строительных материалов** (ООО «ПСП Завод ЖБИ» ) составило 174,9 % к уровню 2014 года, щебня – 145,3%.

В 2014 году усилены акценты в деятельности Администрации муниципального района по привлечению средств федерального и краевого бюджетов на реализацию социально значимых инфраструктурных проектов: строительство ФОК, грунтовых дорог и высоковольтной линии для обеспечения выделенных земельных участков под индивидуальное строительство многодетных семей, капитальный и текущий ремонт объектов образования, культуры, спорта и ЖКХ, повышение сейсмоустойчивости жилых домов, строительство жилья по программе переселения из аварийного жилищного фонда. В 2014 году по программе сданы 4 дома на 96 квартир, введено в эксплуатацию 3,5 тыс. кв. метров жилья.

**Производство лесоматериалов** круглых, изготовленных ООО «Фарт», ООО «Фирма «Гермес ЛТД», увеличилось на 11,9 % к уровню 2013 года и составило 370,3 тыс. кбм.

**Предприятиями рыбопромышленного комплекса** (ООО «Востокрыбпром», ООО «Совгаваньрыбы», ООО «Поллукс») в 2014 году выловлено и добыто с учетом покупных квот 135,3 тыс. тн морских биоресурсов или 107,3 % к уровню 2013 года.

На протяжении 2014 года положительная динамика **потребительского рынка** по-прежнему являлась одним из основных факторов роста экономики района. Объем товарооборота во всех каналах реализации увеличился на 10,6%, оборот предприятий общественного питания - на 12,8 % к уровню 2013 года.

Предприятиями **пищевой отрасли** (ООО «Аркос-Сервис», ИП Никифоренко А.В., ООО «Сладкий мир») произведено 1769,4 тн хлебобулочной продукции и кондитерских изделий, что на 5,0 % больше, чем в 2013 году.

**По итогам работы за 2014 год отмечается положительная динамика роста производства молока и мяса местных производителей: сельхозпредприятиями** произведено 216 тонн молока или 103,7 % к уровню 2013 года, мяса говядины 4,5 тонны или 102,1 % к уровню предыдущего года, мяса свинины 21 тонн или 102,1% к уровню 2013 года.

**Сумма инвестиций**, вложенных крупными и средними предприятиями в основной капитал в 2,9 раза превысила показатель 2013 года, в 2014 году в экономику и социальную сферу района направлено 440,7 млн. рублей инвестиций.

В 2014 году продолжалась работа по дальнейшему развитию территории ПОЭЗ «Советская Гавань», созданию новой площадки под размещение рыбо-перерабатывающего комплекса в рп. Лососина.

Для обеспечения бесперебойного и экономически эффективного энергоснабжения с учетом перспективного развития ПОЭЗ возводится новая теплоэлектроцентраль в г. Советская Гавань (ТЭЦ) электрической мощностью 120 мегаватт (МВт) и тепловой 200 Гкал/ч.

С целью привлечения инвестиций на территорию района, Министерству развития Дальнего Востока были предложены свободные земельные участки под создание территорий опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) общей площадью 680 га в рабочем поселке Заветы Ильича.

По результатам заседания подкомиссии по реализации инвестиционных проектов на Дальнем Востоке при Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Дальнего Востока 23.12.2014 указанная площадка признана перспективной для создания ТОСЭР. Но ввиду недостаточной проработки заявленных инвестиционных проектов ООО «АкваТрейд ДВ» и ООО «Дальневосточная производственная стивидорная компания» Минвостокразвития России рекомендовано продолжить работу с инвесторами.

***В целом положительно сложившаяся ситуация в экономике района в 2014 году способствовала снижению безработицы и повышению уровня жизни населения.***

Численность безработных по сравнению с началом года уменьшилась на 142 человека или на 21 % и на начало 2015 года составила 719 человек.

Уровень регистрируемой безработицы сократился до 3,1% против 3,7 % прошлого года.

Заработка плата работников организаций всех форм собственности повысилась на 11,2% к уровню 2013 года и составила 36 128 рублей.

Рост заработной платы работников бюджетной сферы составил 5,2%.

Средний уровень пенсий по району вырос на 8,6% и составил на 1 января 2015 года 13944 рубля.

Пособия и социальные выплаты увеличились на 5,5%.

В то же время наблюдалась отрицательная тенденция к уровню 2013 года численности населения района, которая на конец 2014 года снизилась за счет естественной и миграционной убыли на 704 человека и составила 40,8 тыс. человек.

***Среднегодовая численность населения*** района в отчетном году составила 41,2 тыс. человек.

С целью повышения уровня рождаемости, укрепления института семьи, снижения оттока молодежи в крупные города на территории района продолжается реализация Программы «Обеспечение жильем молодых семей Советско-Гаванского муниципального района на 2011-2015 годы». Администрация муниципального района ежегодно участвует в конкурсном отборе Правительства края на предоставление из краевого бюджета социальных выплат молодым семьям - участникам Программы на приобретение и строительство жилья. Всего в 2014 году 41 молодая семья получила финансовую поддержку для приобретения жилья, в том числе:

- по районной программе - 17 молодых семей;
- по городской программе – 24 молодые семьи.

***В 2015 году*** Администрацией муниципального района определены следующие ***важнейшие направления деятельности:***

- исполнение задач, поставленных Президентом РФ в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации от 04 декабря 2014 года и дальнейшую реализацию Указов Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года, выполнение мероприятий планов-графиков «дорожных карт», целевых показателей муниципальных программ;

- обеспечение экономической стабильности, достижение отраслями экономики основных макроэкономических (бюджетообразующих) показателей;
- поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе привлечение средств краевой субсидии на реализацию приоритетных мер поддержки малого и среднего предпринимательства;
- продолжение работы с потенциальными инвесторами по созданию ПОЭЗ и ТОСЭР, уточнению бизнес-планов компаний и по поиску новых инвесторов;
- исполнение мероприятий по снижению негативного влияния кризиса на социально-экономическую ситуацию и осуществлению оперативного мониторинга и контроля ситуации на продовольственном рынке;
- реализация программы ликвидации аварийного жилищного фонда;
- укрепление института семьи, пропаганда здорового образа жизни;
- привлечение населения района к занятиям физкультурой и спортом;
- создание условий для развития многоформатной торговли;
- повышение качества муниципального управления.

В целях эффективного решения приоритетных для социально-экономического развития района задач, оптимизации расходов районного бюджета приняты к финансированию на 2015 год и плановый период 2016-2017 годов 25 муниципальных программ на сумму 1 миллиард 385 млн. руб. В 2015 году доля программных расходов бюджета муниципального района составит 86,7% от суммы общих расходов бюджета.

## **I. Экономическое развитие**

**П. 1-2.** Деятельность малого и среднего бизнеса района способствует удовлетворению потребностей местного рынка товаров и услуг, обеспечению пополнения доходной базы бюджета, созданию дополнительных рабочих мест.

В 2014 году субъектами малого и среднего предпринимательства Советско-Гаванского муниципального района уплачено налогов во все уровни бюджета в сумме 169,5 млн. рублей, что на 22,3% больше уровня предыдущего года. Доля субъектов МСП в общей сумме уплаченных налогов также увеличилась и составила: в бюджет края 28,6%, в бюджет района – 26,6% (в 2013 году – 25,5% и 22,9% - соответственно).

В то же время, по итогам отчетного года, количество субъектов МСП снизилось на 79 единиц. Основными причинами закрытия стали увеличение арендной платы и рост тарифов на коммунальные услуги (36 ед.), изменение законодательства в части ограничения торговли табачной продукцией в киосках и введение лицензирования для деятельности такси (31 ед.), снятие с учета индивидуальных предпринимателей, достигших пенсионного возраста (12 ед.).

При этом, доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численно-

сти работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций увеличилась на 0,3 % и составила 48,5 %.

В 2014 году в рамках исполнения мероприятий, предусмотренных муниципальной программой «Содействие развитию малого и среднего предпринимательства в Советско-Гаванском муниципальном районе на 2014-2017 годы», пять производителей пищевой продукции получили поддержку в виде субсидирования части затрат, понесенных в связи с производством хлебобулочных и кондитерских изделий, мясной продукции и полуфабрикатов, и одно предприятие - на строительство крытого рынка. Общая сумма субсидий составила 3,2 млн. рублей, в том числе: за счет средств районного бюджета - 1,6 млн. рублей, и 1,6 млн. руб. - за счет средств субсидии, полученной из краевого бюджета.

Кроме того, произведено субсидирование объекта инфраструктуры поддержки предпринимательства – Восточного территориального фонда поддержки предпринимательства (далее - Фонд) на сумму 500 тыс. рублей, в том числе из районного бюджета - 100 тыс. рублей, и 400 тыс. рублей за счет средств субсидии, полученной из краевого бюджета.

Фондом за 2014 год оказано содействие предпринимателям в доступе к финансовым ресурсам по краевой программе в виде получения: 28 льготных кредитов и 7 субсидий (грантов), предоставлено 1152 консультативные услуги.

В августе 2014 года директор Фонда представил презентацию о поддержке предпринимательства в Советско-Гаванском муниципальном районе на Форуме «Территория бизнеса - территория жизни» в г. Хабаровске, на котором район был награжден дипломом финалиста премии «Бизнес-успех» в номинации «Лучшая муниципальная практика поддержки предпринимательства».

В декабре Фондом совместно с Администрацией муниципального района организован и проведен форум «Молодость. Бизнес. Успех», собравший 89 участников. Всего через Фонд в 2014 году получили поддержку 1276 субъектов предпринимательства.

С целью оказания имущественной поддержки предоставлено преимущественное право выкупа семи объектов муниципального имущества (в том числе с рассрочкой платежа на 3 года) пяти субъектам малого бизнеса района.

На 2015 год из бюджета района предусмотрено выделение финансовых средств на предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства по следующим муниципальным программам:

- «Содействие развитию малого и среднего предпринимательства в Советско-Гаванском муниципальном районе на 2014-2017 годы» – 1,9 млн. рублей;
- «Развитие внутреннего и въездного туризма в Советско-Гаванском муниципальном районе на 2013-2020 годы» – 2,0 млн. рублей;
- «Развитие сельского хозяйства в Советско-Гаванском муниципальном районе на 2015-2020 годы» – 3,0 млн. рублей.

**П. 3.** Снижение показателя «Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя» связано с тем, что данные, предоставленные Хабаровскстатаом, за 2013 год приведены по месту фактического освоения инвестиций, а за 2014 год - являются **оперативными** и отражаются по месту регистрации хозяйствующего субъекта. Таким образом, **данные за 2013 и 2014 годы несопоставимы.**

**П.7.** Население муниципального района в полном объеме охвачено услугами автотранспортных организаций.

**П.8.** Среднемесячная номинальная начисленная заработка работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района в 2014 году выросла на 11,1 % по сравнению с предыдущим годом и составила 36094,9 рублей.

В отчетном году наблюдается увеличение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных дошкольных и общеобразовательных учреждений на 4,3 % и 2 % соответственно.

Среднемесячная номинальная начисленная заработка учителей муниципальных общеобразовательных учреждений по итогам отчетного года снизилась на 2,1 % и составила 44399 рублей. Уменьшение показателя связано с тем, что по итогам 2013 года, ввиду сложившейся экономии фонда оплаты труда, учителям были произведены стимулирующие выплаты. В 2014 году таких выплат не было.

## **II. Дошкольное образование**

Одним из преимущественных направлений в системе образования на территории района продолжает оставаться общедоступность дошкольного образования.

По состоянию на 01.01.2015 года воспитание детей дошкольного возраста, охрана и укрепление их физического и психического здоровья в районе осуществляются в 13 муниципальных детских садах.

**П.9.** В 2014 году положительная тенденция доли детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу, от общей численности детей в возрасте 1-6 лет, продолжилась и составила по итогам отчетного года 77,3 %.

На 01.01.2015 года в детских садах района функционирует 105 групп, что на шесть групп больше, чем в 2014 году вследствие присоединения бывшего ведомственного детского сада № 23 Министерства обороны России к МБДОУ № 43. Четыре дошкольных учреждения (детские сады № 4,7,8,43) работают в 12-часовом режиме. Остальные дошкольные организации - по 10,5 часовому режиму.

В 2014 году продолжена работа по развитию вариативных форм дошкольного образования. В дошкольных учреждениях работают 10 консультативных пунктов, услугами которых пользуются 706 человек. В рамках работы консультативных пунктов в МБДОУ № 11,14, 42, 43 открыты группы выходного дня, которые постоянно посещают 36 человек. Проведена работа по

созданию соответствующей нормативно-правовой базы, подбору программно-методического содержания, определению механизма финансирования, оплаты сотрудников. Одной из востребованных вариативных форм дошкольного образования стала гувернёрская служба для детей дошкольного возраста и родителей в структуре дошкольного образовательного учреждения МБДОУ № 43. Услугами данной службы пользуется 68 семей, проживающих в рабочем посёлке Заветы Ильича и воспитывающих детей на дому.

В детских садах района разработаны общеобразовательные программы на основе комплексных общеобразовательных программ дошкольного образования «Радуга», «Детство», «Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А.Васильевой, «Кроха», «Школа 2000...2100». Для реализации требований к содержанию общеобразовательной программы в образовательном процессе используется целый ряд парциальных программ экологической, социально-личностной, физкультурно-оздоровительной, художественно-эстетической направленности.

Сто процентов будущих первоклассников проходят подготовку к обучению в школе на базе дошкольных образовательных организаций, общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования и других учреждений. Занятия в школах организованы в режиме не реже трех раз в неделю.

Для удовлетворения запросов родителей и развития индивидуальных способностей детей в дошкольных учреждениях района оказываются дополнительные образовательные услуги платно и на бесплатной основе. В детских садах работают 137 кружков и секций.

**П.10.** Благодаря мерам по расширению сети дошкольных образовательных организаций, открытию в них дополнительных групп, развитию вариативных форм организации детей, **очерёдность на получение мест в детских садах на 01.01.2015 года отсутствует.**

### **III. Общее и дополнительное образование.**

В целях создания оптимальных условий для обучения школьников района в школах ведётся работа по обеспечению адаптирования системы общего образования к уровням и особенностям развития обучающихся.

**П.12.** Основным показателем эффективности работы системы образования в сфере общего образования является результативность сдачи единого государственного экзамена (ЕГЭ). По-прежнему, значение показателя «Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам» составило в отчетном году 100 %.

По результатам ЕГЭ Советско-Гаванский район занимает 1 место в своей подгруппе из 6-ти районов края. По результатам основных обязательных экзаменов по русскому языку и математике показатели района выше краевых

на 3,7 и 2,0 балла соответственно. Выше краевых показатели сдачи ЕГЭ по 8 из 11 предметов, по которым сдавали экзамены выпускники 2014 года. В прошлом учебном году 3 выпускника добились наивысшего результата (100 баллов) по русскому языку. Аттестат об основном общем образовании с отличием получили 8 девятиклассников, 10 выпускников 11 классов получили медаль «За особые успехи в учении».

**П.13.** По итогам 2014 года все выпускники муниципальных общеобразовательных учреждений получили аттестат о среднем (полном) образовании.

**П.14.** В целях создания условий, отвечающих современным требованиям обучения, управлением образования муниципального района проводится постоянная работа по укреплению материально-технической базы учреждений образования. В 2014 году такая работа осуществлялась в рамках исполнения распоряжения Губернатора Хабаровского края от 24.03.2014 № 109-р «О подготовке муниципальных образовательных организаций в Хабаровском крае к новому 2014/2015 учебному году», постановления Администрации Советско-Гаванского муниципального района от 16.06.2014 № 1083 «О подготовке муниципальных образовательных организаций Советско-Гаванского муниципального района к новому 2014/2015 учебному году», а также в пределах средств, утвержденных Муниципальными программами «Развитие системы общего образования Советско-Гаванского муниципального района на 2014-2016 годы», «Профилактика терроризма и экстремизма на территории Советско-Гаванского муниципального района на 2014-2016 годы», постановлением Администрации муниципального района от 10.12.2013 № 1973 «О распределении средств гранта».

Расходы районного бюджета по проведению текущего ремонта зданий и сооружений учреждений образования составили в 2014 году 17710,2 тыс. рублей, по капитальному ремонту 5189,7 тыс. рублей.

Приобретено современное оборудование, мебель для учебных классов в школах № 1,3,6,15,16, ООШ № 2 на сумму 4480,0 тыс. рублей.

В 2014 году на проведение мероприятий по обеспечению противопожарной безопасности израсходовано 2779,0 тыс. рублей. Средства направлены на установку устройств передающих сигнал о пожаре в пожарную часть, техническое обслуживание АПС, проведение работ по противопожарной безопасности. Во всех организациях образования установлена система речевого оповещения о пожаре, так же все учреждения обеспечены первичными средствами пожаротушения. Проведена пропитка огнезащитными составами всех чердачных помещений. Выполнена проверка внутренних противопожарных водопроводов на водоотдачу.

Продолжены работы по обеспечению антитеррористической защищенности учреждений образования. В пяти образовательных организациях установлены системы видеонаблюдения на сумму 1074,0 тыс. рублей. Всего оснащено системами 21 образовательная организация.

В 2014 году продолжалась целенаправленная работа по укреплению материальной базы процессов информатизации общеобразовательных организаций района, внедрение информационных и коммуникационных техноло-

гий в образовательный процесс. За счет средств местного бюджета приобретены «Автоматизированные рабочие места» для начальных классов в школах № 5,8,15 на сумму 897,3 тыс. рублей.

**П.16.** Снижение значения показателя в 2014 году связано с увеличением общей численности детей, тогда как абсолютное число детей первой и второй группы здоровья в 2013 - 2014 годах не изменилось.

В 2014 году Управлением образования и образовательными организациями, продолжена работа по созданию условий в образовательных организациях района для охраны здоровья обучающихся. Во всех общеобразовательных школах работают лицензированные медицинские кабинеты. В отчетном году из местного бюджета было выделено на приобретение медицинского оборудования 99,6 тыс. рублей, на медикаменты – 47,05 тыс. рублей.

Рациональное питание детей и подростков является необходимым условием обеспечения их здоровья, устойчивости к действию неблагоприятных факторов, способности к обучению.

В 2014 году бесплатное питание учащихся из малоимущих и многодетных семей осуществлялось из расчета стоимости завтрака 30 рублей на одного учащегося. Учащимся льготных категорий, посещающим ГПД, предоставлялись бесплатные обеды из расчета 45 рублей в день на одного учащегося (за счёт муниципального бюджета).

На конец отчетного года горячим питанием было охвачено 3559 детей (94%), в том числе бесплатным 1293 (увеличение числа питающихся бесплатно, произошло в результате предоставления учащимися документов подтверждающих право получения льготного питания), за родительскую плату 1662, самостоятельно покупали горячее питание 604. В 2014 году охват обеспечением горячим питанием школьников увеличился по сравнению с 2013 годом. На конец 2013 года горячее питание в школах получали 3398 учащихся, что составляло 90%.

Продолжается работа по обеспечению качества школьного питания. Растет потребление школьниками района молока и молочной продукции, которое за первое полугодие 2014 года составило 15784,55 кг, в том числе продукции лечебно-профилактического назначения – 284,625 кг. Для преодоления дефицита йода в питании школьников постоянно используются йодированные хлеб и соль.

Проводится пропаганда здорового образа жизни, разрабатываются программы по совершенствованию школьного питания. Изучается общественное мнение об организации школьного питания, проводятся мониторинги. В школах разработаны программы по организации питания, их реализация отслеживается на заседаниях педагогических советов, родительских комитетов. Заслушиваются вопросы по организации питания на педагогических советах во всех школах.

Приобретено за счет средств муниципального бюджета технологическое оборудование на сумму 1084,387 тыс. руб. (протирочная машина, хлеборезка, пароконвектомат, расстроечный шкаф, электроплиты, весы электри-

ческие, мясорубка, холодильник, производственные столы, стойка для посуды, противень и т.д.), на ремонт пищеблоков выделено 843,119 тыс. рублей.

**П.17.** В 2014 году улучшился показатель «Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях» на 1,17 % за счет сокращения количества классов первой ступени обучения и перераспределения микрорайонов, закрепленных за школами.

**П.18.** Увеличение расходов бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях по итогам 2014 года вызвано ростом коммунальных услуг, повышением затрат на закуп продуктов для организации бесплатного питания школьников, а также увеличением бюджетных инвестиций на улучшение материально-технического обеспечения школ, в том числе на приобретение компьютерной техники и мультимедийных проекторов для предметных кабинетов.

**П.19.** Значения показателя за 2012-2014 годы пересчитаны, в связи с тем, что в соответствии с решением совместного заседания координационного совета по обеспечению стабильного социально-экономического положения в Хабаровском крае и комиссии Правительства Хабаровского края по проектировкам показателей социально-экономического развития Хабаровского края, отбору государственных программ и инвестиционных проектов, в 2015 году Министерством образования и науки Хабаровского края изменена методика расчета.

В настоящее время доля детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности в общей численности детей данной возрастной группы рассчитывается без учета Федерального Государственного образовательного стандарта (ФГОС). В предыдущие годы данный показатель рассчитывался с учетом ФГОС.

В 2014 году значение показателя равно 70,15 %, что на 0,95 % больше, чем в 2013 году.

Система дополнительного образования района представлена образовательными организациями МБОУ ЦДХ «Паллада», МБОУ ДОД ЭОЦ «Утёс», МБОУ ДОД «ДЮСШ г. Советская Гавань», объединениями дополнительного образования на базе школ. В организациях дополнительного образования реализуется 88 программ, в том числе модифицированных 71 программа, число авторских программ – 12, что на 7 больше, чем в 2013 году. Наибольшее количество авторских программ (9) разработано педагогами МБОУ ЦДТ «Паллада», в том числе 4 новых, что способствовало большему охвату и сохранению контингента обучающихся.

Обучающиеся МБОУ ЦДТ «Паллада» принимали активное участие в различных конкурсах. В 4 международных конкурсах приняли участие 11 учащихся, стали победителями и призёрами 4 человека (1 место – 3, 3 место – 1). В 14 всероссийских конкурсах приняли участие 91 учащийся, стали по-

бедителями и призёрами 13 человек (1 место – 4, 2 место – 3, 3 место – 6). В 15 краевых конкурсах приняли участие 117 учащихся, стали победителями и призёрами 28 человек (1 место – 8, 2 место – 11, 3 место – 9).

Педагоги МБОУ ЦДТ «Паллада» совместно со специалистами библиотеки им. А.С.Пушкина провели 5 мероприятий культурно-досугового направления по развитию детской одарённости.

Проведены районные фестивали и конкурсы «Имя героя», «Звездный Арбат», «Славянский базар», «Звёздный Арбат», лучший кружковец года, «Частица родины моей», неделя «Музей и дети». Организуются выставки работ учащихся и педагогов центра. Обучающие стали участниками творческих проектов: «Праздник Дикого лосося», «Конкурс рисунков «Лососевые Советско-Гаванского района», «Праздник первой горбуши», конкурс «Наш дом – Земля».

В объединениях МБОУ ДО ЭОЦ «Утёс» получают дополнительное образование 582 обучающихся. В банке одаренных детей центра «Утёс» в 2014 году стоит 78 учащихся. Педагоги организуют детей для учебно-исследовательской деятельности (оформлено 6 учебно-исследовательских работ), по итогам учебно-исследовательской деятельности проведена конференция. В олимпиаде по экологии и биологии внутри центра приняли участие 24 воспитанника. Шесть учащихся МБУОО СОШ № 1,15, МБОУ ДО ЭОЦ «Утёс» участвовали в краевом конкурсе «Юные исследователи окружающей среды».

Кроме того, педагогом - организатором МБОУ ДО ЭОЦ «Утес» разработана и реализуется авторская программа «Сотворчество», целью которой является взаимодействие с учреждениями культуры, спорта, природоохранными организациями по формированию экологического воспитательного пространства в районе. Данная программа участвовала в краевом конкурсе авторских программ.

#### **IV. Культура**

Деятельность Администрации муниципального района в сфере культуры в 2014 году была направлена на реализацию полномочий по осуществлению культурно-досуговой деятельности и удовлетворению культурных потребностей населения, поддержке, сохранению народного творчества, развитию музейного и библиотечного дела, совершенствованию системы дополнительного образования детей в сфере искусства.

**П.20.** Как и в предыдущие годы наблюдается положительная динамика показателя «Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности клубами и учреждениями клубного типа». В 2014 году значение показателя достигло 63,4 %, что на 4 % больше значения показателя за 2013 год. Увеличение значения показателя обусловлено созданием в начале 2014 года МБУК «Культурно-информационный центр» на базе Дома офицеров в рп. Заветы Ильича. МБУК «КИЦ» объединил три профиля: досуговый, музейный, библиотечный.

Мероприятия, в области культуры, осуществлялись в соответствии с муниципальной программой «Культура Советско-Гаванского Гаванского муниципального района Хабаровского края на 2014-2016 годы», утвержденной постановлением Администрации муниципального района от 18.11.2013 № 1788.

В конце 2014 года принята новая муниципальная программа «Культура Советско-Гаванского муниципального района Хабаровского края на 2014-2017 годы», утвержденная постановлением Администрации Советско-Гаванского муниципального района от 14.11.2014 г. № 2030, в соответствии с которой сегодня осуществляется культурная политика в муниципальном районе, с общим объёмом финансирования за время действия Программы 576685,9 тыс. руб. Программа состоит из 5 подпрограмм и охватывает всю сферу культуры района.

В сентябре 2014 года МБУК «Краеведческий музей им. Н.К. Бошняка» совместно с Администрацией муниципального района и районным обществом «Краевед» подготовили и провели региональную краеведческую конференцию «Во славу Отечества», посвящённую 140-летию работы на западном побережье Татарского пролива экспедиции Иркутского отделения Генерального штаба под руководством подполковника корпуса военных топографов Л.А. Большева. В работе конференции приняли участие представители краеведения Приморского края, Сахалинской области, Хабаровского края. Во время работы конференции был установлен и открыт памятный знак на берегу залива Советская Гавань военным топографам – участникам экспедиции Л.А. Большева.

В 2014 году музей принял участие в 1-м Музейном форуме Дальнего Востока, и в номинации «Лучшее культурно-образовательное мероприятие» занял 1 место и получил диплом лауреата.

Несмотря на проводимый в 2014 году ремонт музея, работа по основной деятельности не прекращалась. Была организована и проведена 61 выставка, из них 7 вне музея.

Число посетителей музея составило 19972 чел., что на 1% больше показателя 2013 года, проведено 126 экскурсий с числом посетителей 2253 человека, что на 1% выше 2013 года. Повысился уровень просветительско-образовательной и выставочной деятельности, количество массовых мероприятий, что обусловлено изменениями в уставной деятельности музея, утверждёнными в 2014 году.

Акция «Ночь в музее», стартовавшая в 2013 году, стала популярным мероприятием среди жителей района. Большой интерес в программе вызывают тематические музейные час-пик по истории и исследованию дальневосточной земли, музейный квест «18+», квест для детей «Музейный дозор», мастер-классы по декоративному творчеству.

На развитие народной самобытной культуры, на поддержку любительского художественного творчества, самодеятельной творческой инициативы и социально-культурной активности населения направлены основные виды деятельности МБУК «Районный Дом культуры». За 2014 год МБУК «РДК» про-

ведено 298 мероприятий при муниципальном задании – 296 мероприятий. В учреждении работают 33 клубных формирования с общим охватом 570 человек.

Продолжает собирать своих зрителей зрелищный национально-обрядовый фольклорный праздник коренных малочисленных народов Севера (орочей) «Праздник Первой горбуши», проходивший в июне 2014 г. на берегу живописной бухты Обманной залива Советская Гавань на перешейке полуострова Меншиков. Вниманию зрителей впервые была представлена историческая театрализованная реконструкция «Открытие Н.К. Бошняком с подвижниками залива Хаджи (Советская Гавань)». В празднике впервые приняли участие артисты КМНС из г. Комсомольска-на Амуре, Ванинского, Нанайского, района имени Лазо, Солнечного, Ульчского и Хабаровского районов.

**П.21.** В 2014 году улучшилось материально-техническое оснащение объектов культуры. Проведен ремонт фасада, кровли, монтаж вентиляции, замена оконных блоков Краеведческого музея им. Н.К. Бошняка. Ремонты проведены также в учреждениях культуры г. Советская Гавань, клубных учреждениях поселений Гатка, Майский, Заветы Ильича. На эти цели по итогам отчетного года израсходовано 7837,3 тыс. рублей.

Выполненные работы позволили сократить долю муниципальных учреждений культуры, здания которых требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры, с 50 % в 2013 году до 22 % в 2014 году.

В 2015 году планируется продолжить работы по дальнейшему оборудованию и ремонту объектов культуры. В мае 2015 года начнется капитальный ремонт МБУК «Районный дом культуры» за счет средств, выделенных Правительством края в связи с празднованием 50-летия района. Кроме того, будут приобретены новые кресла, музыкальное и световое оборудование. Общая сумма затрат составит 34 млн. рублей.

Таким образом, в 2016 году доля муниципальных учреждений культуры, здания которых требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры сократится до 11 %.

## V. Физическая культура и спорт

Развитие *физической культуры и спорта* важно для поддержания здорового образа жизни всех жителей района. В структуру физкультурного движения на территории Советско-Гаванского муниципального района входят юридические лица: «Федерация единоборств г. Советская Гавань», РОО «Федерация киокусинкай каратэ-до», ООСК «Паллада», филиал краевого государственного бюджетного учреждения дополнительного образования детей «Хабаровского краевого центра развития хоккея «Амур», федерации по видам спорта.

Мероприятия по обеспечению качества услуг, предоставляемых учреждениями физической культуры и спорта населению, увеличению охвата населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, про-

водятся в соответствии с муниципальной программой «Развитие физической культуры и спорта в Советско-Гаванском муниципальном районе на 2013-2015 годы», утверждённой постановлением Администрации Советско-Гаванского муниципального района от 27.08.2012 № 1221.

**П.23.** В 2014 году число жителей района, систематически занимающихся физической культурой и спортом, по сравнению с 2013 годом увеличилось на 1732 человека.

За отчетный год проведено 155 спортивно-массовых мероприятия: Дальневосточный турнир по борьбе самбо, соревнования по лыжным гонкам «Ветеран – 2014», 37-й лыжный марафон памяти Г.А. Маркевича, «Лыжня России -2014», первенство района по мини-футболу, футболу, соревнования на призы Главы муниципального района по мини-футболу, волейболу, легкой атлетике, киокусинкай карате-до.

Проведен ремонт спортивного комплекса с двумя залами для единоборств в рп. Заветы Ильича. Работает Дворец спорта с плавательным бассейном.

В настоящее время завершается строительство Физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном. По программе «Газпром - детям» ведётся строительство 4 многофункциональных спортивных площадок.

Готовится программа реконструкции пришкольных комплексных спортивных площадок, что позволит дополнительно вовлечь жителей муниципального района в регулярные занятия физической культурой и спортом и довести долю населения систематически занимающегося физической культурой и спортом к 2016 году до 35%.

## **VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем**

В рамках Федерального закона от 21.07.2007 № 185-ФЗ «О Фонде соцдействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» муниципальные образования Советско-Гаванского муниципального района являются участниками адресной программы Хабаровского края по переселению граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства на 2013-2017 годы (далее - Программа).

**П.24.** В 2014 году на территории района начато строительство 13 жилых домов общей площадью жилых помещений 11,5 тыс. кв. метров для расселения из аварийного жилищного фонда 699 граждан, в том числе:

- г. Советская Гавань – 5 домов (общая площадь жилых помещений- 4,4 тыс. кв.м. для переселения 302 граждан);
- рп. Заветы Ильича – 3 дома (общая площадь жилых помещений- 2,9 тыс. кв.м. для переселения 125 граждан);
- рп. Лососина – 4 дома (общая площадь жилых помещений- 3,5 тыс. кв.м. для переселения 232 граждан);
- с. Гатка - 1 дом (общая площадь жилых помещений- 0,7 тыс. кв.м. для переселения 40 граждан).

Общая стоимость программных мероприятий составляет 396,39 млн. рублей, в том числе средства Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства (далее – Фонд) 178,57 млн. рублей.

Всего в отчетном году сдано 12 домов общей площадью жилых помещений 4,1 тыс. кв.м., в том числе: 4 многоквартирных дома (1 дом – с. Гатка, 3 дома – рп. Лососина) площадью 3,2 тыс. кв.м. и 8 индивидуальных жилых домов площадью 0,9 тыс. кв.м.

В результате, значение показателя «Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя всего» увеличилось на 0,5 кв.м. по сравнению с предыдущим годом и составил 24,7 кв. метров. Значение показателя «Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, в том числе, введенная в действие за один год» возросло на 0,053 кв. метров по отношению к 2013 году.

В 2015 году в соответствии с вышеназванной Программой начато строительство трех малоэтажных жилых домов в рп. Майский общей площадью жилых помещений 2,4 тыс. кв. метров для переселения 120 граждан. Общая стоимость данных мероприятий составляет 88,29 млн. рублей, в том числе средства Фонда – 54,28 млн. рублей.

**П.25.** С 2012 года наблюдается положительная динамика показателя «Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения **всего**». В 2014 году значение показателя составило 13,05 га. в расчете на 10 тыс. человек населения, что на 5,45 га. больше, чем в 2013 году. Это обусловлено выделением земельных участков с целью реализации на территории муниципального района Закона Хабаровского края от 29.06.2011 № 100 «О бесплатном предоставлении в собственность граждан, имеющих трёх и более детей, земельных участков на территории Хабаровского края».

Всего с момента вступления закона в действие сформированы и поставлены на учет 149 (из них -14 самостоятельно) земельных участков. Изъявили желание и зарегистрированы на получение земельных участков 105 многодетных семей, из которых уже 102 семьям земельные участки предоставлены в собственность, в том числе в 2014 году - 24.

Вместе с тем, значение показателя «Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения, в том числе земельных участков, предоставленных **для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства**» в 2014 году снизилось на 0,49 га. Это связано с тем, что для строительства пяти малоэтажных жилых домов в г. Советская Гавань по программе переселения граждан из аварийного жилого выделен только один земельный участок. Остальные четыре дома строятся на земельных участках, оставшихся после сноса домов, признанных аварийными.

Уменьшение значения показателя в 2015 году обусловлено кризисными явлениями, наблюдающимися в экономике и заставляющие население менять модель поведения от потребления к сбережению. В результате происходит

сжатие спроса, в том числе и на земельные участки под индивидуальное жилищное строительство.

## **VII. Жилищно-коммунальное хозяйство**

**П.27.** В соответствии с данными статистической формы № 22-ЖКХ (реформа) в 2014 году доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, увеличилась на 13,09 % по сравнению с данными за 2013 год и составляет 96,54 %.

Увеличение значения показателя в 2014 году связано с ростом на 96 единиц числа многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали непосредственное управление, а также повышением на 7 единиц числа многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали управление ТСЖ.

**П.28.** В 2014 году на территории района 21 предприятие оказывало коммунальные услуги. Из них 17 предприятий частной формы собственности с долей участия в уставном капитале муниципальных образований не более 25 %.

4 предприятия - государственной, муниципальной и межмуниципальной форма собственности. В том числе 2 предприятия (МООО "Советско-Гаванские теплосети" и МООО "Советско-Гаванский водоканал") созданы в отчетном году. В 2015 году оказание услуг, осуществляемых МООО "Советско-Гаванские теплосети" и МООО "Советско-Гаванский водоканал" планируется передать частным компаниям.

**П.30.** В 2014 году на территории района из аварийного жилья переселено 147 человек, что на 11,4 % больше, чем в 2013 году. В то же время, в соответствии с постановлением Правительства Хабаровского края от 15.04.2013 № 86-пр "Об утверждении Адресной программы Хабаровского края по переселению граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства на 2013-2017 годы", жилье **предоставлялось всем гражданам**, проживающим в многоквартирных домах, признанных до 01 января 2012 г. в установленном порядке аварийными и подлежащими сносу в связи с физическим износом в процессе их эксплуатации, **независимо от факта признания граждан нуждающимися** в улучшении жилищных условий.

## **VIII. Организация муниципального управления**

Администрацией района разработана нормативная правовая база по переходу на осуществление бюджетного планирования и исполнения бюджета **по программному принципу**, разработке муниципальных программ, их мониторингу и оценке эффективности, оценке качества управления муниципальными финансами, утверждены критерии эффективности деятельности бюджетных учреждений. В 2014 году были профинансированы мероприятия 19

муниципальных программ в общем объеме 1 миллиард 113 миллионов рублей, что в 12 раз больше чем в 2013 году. Доля программных расходов составила 57,2%.

**П.31.** С 2012 года растет доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме собственных доходов. В 2015 году планируется снижение по неналоговым доходам, в том числе: прочим доходам от компенсации затрат бюджетов муниципальных районов - на 46,5 млн. рублей, доходам от продажи имущества - на 6 млн. рублей, доходам от использования имущества - на 6,5 млн. рублей, плате за негативное воздействие на окружающую среду - на 4,9 млн. рублей (в 2014 году взыскана задолженность). Доходы 2016-2017 годов рассчитаны с учетом роста фонда оплаты труда на 105%, индекса роста потребительских цен - на 106% и снижения поступлений от продажи муниципального имущества в 2016 году - на 0,8 млн. рублей, в 2017 году - на 1,8 млн. рублей.

**П.32.** На территории Советско-Гаванского муниципального района отсутствуют организации муниципальной формы собственности, находящиеся в стадии банкротства.

**П.33.** Объектом незавершенного строительства в 2014 году является "Водовод от 5 квартала до НС-II город". Разрешение на строительство закончилось 01.11.2014 года, однако в связи с выявленными замечаниями, Госстройнадзором по Хабаровскому краю не выдано заключение о соответствии построенного объекта установленным нормам и как следствие, разрешение на ввод объекта в эксплуатацию. Подрядчик отказывается устранять замечания в добровольном порядке. Дело находится на рассмотрении в Арбитражном суде Хабаровского края.

**П.35.** В 2014 году увеличились расходы бюджета муниципального образования на содержание работников ОМС в расчете на одного жителя муниципального образования за счет повышения заработной платы с 01.10.2013 года на 5,5 %. На данный показатель повлияло и сокращение численности населения района. Однако динамика роста расходов бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования имеет тенденцию к снижению. В 2014 году рост расходов на содержание работников органов местного самоуправления к уровню 2013 года составил 275,39 рублей, тогда как в 2013 году увеличение расходов по отношению к 2012 году составило 304,81 рубля.

**П.39.** Снижение удельной величины потребления **холодной воды** в многоквартирных домах в 2014 году связано с рядом факторов, в том числе:

- введением в действие более низких нормативов потребления холодного водоснабжения в соответствии с постановлениями Правительства Хабаровского края от 11.04.2013 № 83-пр, от 20.05.2013 № 127-пр;
- увеличением количества многоквартирных домов, оборудованных приборами учета;
- повышением количества потребителей, имеющих индивидуальные приборы учета.

Увеличение удельной величины потребления горячей воды на 1-го проживающего в 2014 году произошло в связи с отменой с 01 мая 2013 года нормативов потребления горячего водоснабжения в домах, использующих систему теплоснабжения в целях горячего водоснабжения, и увеличением фактической продолжительности предоставления услуги по горячему водоснабжению в среднем на 15 дней.

**П.40.** В 2014 году произведено полное оснащение муниципальных учреждений приборами учета тепла и воды в рамках муниципальной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в муниципальных учреждениях Советско-Гаванского муниципального района на 2011-2015 годы». Всего в 2014 году на проведение данных мероприятий из средств районного бюджета выделено 5181,13 тыс. рублей.

Как следствие, снизилась удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями по электрической энергии на 4,79 кВт/ч на 1 человека населения, по тепловой энергии на 0,06 Гкал на 1 кв. метр общей площади к уровню 2013 года.

В 2015 году увеличение значений показателей по электрической и тепловой энергии вызвано вводом новых объектов.

Повышение значения показателя потребления холодной воды в 2014 году связано с вводом в эксплуатацию в конце 2013 года ДОУ № 4 в рп. Лососина, ДОУ № 39 в г. Советская Гавань и принятием в 2014 году в муниципальную собственность ДОУ № 23 от Минобороны России в рп. Заветы Ильича.

Глава Советско-Гаванского  
муниципального района

Ю.И. Бухряков